

凝聚齐心战“疫”的硬核力量

每日一评

新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心，一场没有硝烟的疫情防控阻击战已经打响。战“疫”，是与病毒过招，也是与时间赛跑。面对凶猛的疫情，党中央运筹帷幄、周密部署，各条战线众志成城、尽锐出征，一股齐心战“疫”的硬核力量，正在全力阻击疫情。

虽然困难很多，但正如钟南山院士说，“一个劲头来了，很多东西都能解决”，近些天，无论在定点医院的救治病区，还是在联防联控的村口街头，无论是冲锋在前的党员干部，还是踊跃支援的普通百姓，都在蓄积一种力量，传递一份温暖，鼓舞着战“疫”的斗志。

农历正月初一，习近平总书记主持召开中共

中央政治局常务委员会会议，一句“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”，吹响了同舟共济、众志成城战疫情的号令。各地立即采取全面、严格的防控举措，防控工作迅速走向依法科学有序。坚决打赢疫情防控阻击战，需要凝聚更多齐心战“疫”的积极力量。

在战“疫”中，力量来自人民群众，来自我们的制度优势。申请值守重症病区的红手印、驰援武汉的“最美逆行者”、浑身湿透的防护服、脸上勒出的几道血痕，都是“疫情就是命令，防控就是责任”的生动写照。31个省区市启动重大突发公共卫生事件一级响应，卫生、交通、公安、宣传、教育、生产等各战线各领域及城乡基层组织紧急动员，让党旗在战“疫”中高高飘扬，将防控措施迅速有力落实。

一线坚守，后方助力。如今，广大医务工作者在一线与疫魔短兵相接，权威部门每日发布信息，

主流媒体充分深入报道。紧紧依靠人民，群防群治，一张疫情防控网络已覆盖到社区和农村。力量在汇集，力量在凝聚，给一度处在焦虑无措甚至在恐惧中的人以战胜疫情的信心。

在战“疫”中，我们感受到了鼓舞斗志的温情，隔绝疫情，隔不断温情。“武汉挺住，中国加油！”“一方有难、八方支援”……爱心人士捐赠的口罩虽薄，传递的却是深深一份温暖。在很多陌生人的守望相助中，因为疫情防控需要而被隔离、滞留的人员，其实并不孤单。

在安徽，有将几箱口罩、牛奶等紧缺物资送到派出所、医院后转身就跑的“最美背影”，有想方设法为医护人员筹集口罩和防护服的“口罩姐姐”，有自发每天十小时为街道喷洒消毒液的“这条路最靓的仔”。涓涓暖流，汇入了战“疫”的力量，鼓舞着战“疫”的斗志。

在战“疫”中，上下交出了一份“民有所呼，

我有所应”的战时答卷。中央果断决策延长春节假期，让国民腾出更多时间与疫魔战斗；央行等五部门出台“金融30条”，为各行各业提供金融支持助力战“疫”；工厂抓紧复工复产，口罩、防护服等防控物资争分夺秒生产调配，争取在最短时间内满足群众尤其一线医务人员、工作人员的需要；多地应急医院迅速投入使用建设修缮，武汉火神山医院从平地建起到完工交付，只用了10天时间……一项项“硬核”措施，一个个扎实行动，让广大民众倍感踏实，也坚定了全国人民战胜疫情的决心。

当前，疫情仍然十分严峻复杂，防控处于关键时刻，不容任何懈怠。多难兴邦，不惧挑战，团结一致，共同战斗，人人贡献一份力量，传递一份温情，我们一定会在春暖花开时打赢这场疫情防控阻击战！

(本报评论员刘菁)

别忽视疫情严重的“外围地带”

作为常年做台风报道的记者，我有一个体会：大家焦点一般集中在登陆点，其实台风扫过的外围地区有时也是重灾区，但很容易被舆论忽视。等发现情况不对，再调配人员物资救援，损失往往已很大。

在新型冠状病毒感染的肺炎疫情中，处于“外围地带”的温州等地已存在这种迹象，亟待各界重视。

湖北黄冈2月1日发布紧急通知，对市区人口出行进行管控，每户每天可派1人上街采购必需品，其他人员不得外出。温州市紧随其后，发布通告对村（居）民出行实行管控。很多人这才注意到，截至2月1日24时，温州市的确诊病例已达265例——在全国除湖北外的所有城市中，这个数字排名第一。

从最新通报的数字来看，截至2月1日24时，在湖北省之外的城市中，确诊人数超过100人的地方已有不少。除重庆、上海、北京等直辖市之外，温州、深圳、广州、长沙、杭州、台州等地的疫情同样值得重视。

如何看待这些“外围地区”确诊数量的快速增长？记者以温州的情况为例进行分析，认为至少与以下几个因素有关。

一是武汉返乡人员基数大。以温州为例，温州人口近千万，其中在武汉经商、求学、务工的约有18万。此前排查出从武汉及周边地区返温人员3.3万人，发病曲线跟这部分回温人员成正比。

二是源头阻断任务重，输入型患者占比多。据统计，从1月23日至27日，武汉“封城”后5天时间，仍有约1.88万名湖北特别是武汉人员进入温州，平均每天增加3600多人，输入性风险很高。

三是排查力度大。在温州，当地发动党员干部和基层群众积极行动，通过手机大数据、网格大摸底、入口大排查、宾馆大检查等，让感染病例能及时被发现被确诊被救治。

当前正处在疫情防控最关键时段、攻坚战时刻，也是绝对不容有失的防控窗口期。对于像温州这样的疫情“外围地区”，防控工作不能有丝毫松懈。

首要的是当地干部群众要守好防线，牢固树立疫情防控的有效闭环、力争传播源全找到、传播渠道全切断，坚决遏制疫情蔓延。温州紧随黄冈对居民出行实行管控，正是基于这样的考虑。其次，要千方百计提高救治水平和能力，回应好群众的难点和关注点。第三，要未雨绸缪，加强返工、返学、返岗、群众生活、企业生产等方面统筹，进一步提高前瞻性。

疫情防控网是一个整体，环环相连、休戚相关，在各地驰援疫情重点地区的同时，也不能忽视那些“外围地带”。在疫情趋势的评估、医疗力量的调配、紧缺物资的供给、区域防线的协同等方面，上级相关部门要加强指导统筹，坚决打好局部重点地区疫情防控攻坚战，力争疫情“拐点”早日到来。

(本报评论员王俊禄)

新华时评

别让危机泯灭了人性

重要？

美方对疫情的反应其实非常迅速：第一个撤走在武汉领馆人员，并提出进一步撤走美驻华使馆部分人员及家属，在外国驻华使团和侨民中不断制造恐慌；第一个派包机赴武汉接人；第一个将赴华旅行提醒提高到最高级别，禁止美公民前往中国，禁止过去14天内曾赴华旅行的外国人入境美国，尽管世卫组织明确提出“没有理由采取不必要的措施干扰国际旅行”。

除了这些第一，还有一个一如既往。在国际社会高度评价中国应对疫情中体现出的制度优势时，美国国务卿蓬佩奥依然坚持诋毁攻击中国政治制度，称“中国共产党是当代对西方价值观的主要威胁”。

如上种种操作，连美国人都看不下去。美国《芝加哥论坛报》指出，“疫情不能成为产生排外情绪的借口，危机不能泯灭人性”。

如果美国一些政客还是不知道应对疫情的正确“姿势”，不如听听德国联邦经济发展和对外贸易协会主席舒曼怎么说：

“现在整个世界都失去了理性。如果我们充满同情帮助之心，那么恐惧和恐慌就会退却。若在疫情挑战面前失去人性，那输掉的就不仅是一场对抗疾病的战役。”

为了避免全球大规模感染，中国人民付出了巨大的努力与牺牲。反观美国呢？那些好莱坞大片里频频出现的美国人正义拯救地球的故事，不会只能当成笑话看吧？

(记者朱超)新华社北京2月2日电

别忽视疫情严重的“外围地带”

及时评论

请给抗疫战士更多呵护

去的同志，一线“战士”们将化悲痛为力量，鼓起勇气继续向前冲，沉着冷静，科学应对，继续当好群众健康安全“守护神”。

在这场大仗硬仗中，全体社会成员都承受着压力，都在以不同的方式投入抗疫工作。身处疫情防控工作一线的同志，承受的压力尤其巨大。新春佳节，万家团圆，他们却必须放弃休假，泪别家人，坚持奋战在工作岗位上；病毒无情，人们唯恐避之不及，他们却逆向而行，奔走在隔离病房、交通卡口和村组社区。面对拼尽全力、奋力作战、极度疲惫的一线“战士”，除了鼓励加油以外，更应该多一点关怀和呵护。

关怀和呵护一线“战士”，要给予他们充分防护保障。疫情突如其来，各地防护物资普遍短缺，有的医院甚至传出防护物资严重不足的消息。面对这种令人揪心的情况，必须加强统筹，根据轻重缓急科学合理调配防护物资，把最有效的防护物资配备给感染风险最大的一线

人员。

关怀和呵护一线“战士”，要切实给他们减负松绑。基层有不少人反映，抗疫形式主义魅影已露出苗头，消耗了广大基层干部的抗疫精力，加重了不必要的负担。为了让基层干部把宝贵精力真正投入到最紧迫的抗疫工作中，不妨让各种表格文件再少一点，会议汇报再少一点。

关怀和呵护一线“战士”，还要消除他们的后顾之忧。他们在一线抗疫，家人担心他们的安危，他们牵挂后方家人的健康和生活。不妨对他们的家人也多一点关爱，尽力解决些实际困难，稳定他们的“大后方”，以便他们轻松上阵、全力以赴。

此外，我们也必须呼吁一句：那些身在前线的医护人员、基层干部、工作人员等，一定要注意自我保护，注意休息，不能长期疲劳作战！一定要平安归来！

(本报评论员刘良恒、帅才)

及时评论

大疫当前，少些奇葩表达

新型冠状病毒感染的肺炎疫情如一面镜子，照出美好也照出丑陋。

比如，有些“饭圈女孩”（明星的粉丝群体）在微博中给“新型冠状病毒”起了一个昵称叫“阿冠”，还将疫情最严重的武汉称为“小笨蛋”，并以拟人漫画形式编排了各种“爱恨情仇故事”和低俗网络段子。

比如，有自媒体撰写了题为《“感谢”你，冠状病毒君》的文章，在朋友圈广为流传。或许作者是想借电影《滚蛋吧，肿瘤君》“玩梗”，但与那部抗癌的正能量电影相比，这篇文章的很多表述让人极不舒适，“鸡皮疙瘩掉一地”。

再比如，有一些地方的文艺工作者，忙不迭地将疫情作为表演题材，以快板书、越剧、三句半等形式，进行空洞地抒情，有些作品甚至“带有一丝

欢乐的气氛”。有网民直言这些行为“与灾难带来的悲痛氛围完全不搭调”，并将他们称为“新冠派文人”。

对这些言行不认可，并不是我们太“古板”。社会日新月异，我们对不同“次元”的文化，容忍度已越来越高。各种新式表达、网络萌语等，有一定的社会基础，也丰富了流行文化的形式，有其积极的一面。

但是，网络造词、文艺创作也是有底线的，不能天马行空、不分场合。创新表达不等于造新词、编段子、抖机灵，有良知的文艺创作者也会对各种投机取巧不齿。毕竟，奇葩表达会使严肃问题娱乐化，伤害民众的感情，消弭众志成城抗疫的力量。

请时刻牢记，疫情通报里那14000多个确

诊病例、300多个死亡病例，都不只是冷冰冰的数字。每一个数字，都代表着一个具体的人，而每一个人背后都有一个不幸被病毒击中的家庭。敬畏生命，敬畏文字，敬畏创作，是最起码的底线。

当然我们也看到，在抗击疫情过程中，不少“饭圈女孩”积极捐款捐物、驰援灾区，展现了年轻一代的正能量；我们也看到，一些自媒体积极为抗疫建言，普及防疫知识，给大家提供可靠的最新消息，做了力所能及的贡献。但越是如此，越不应该让少数人的不当言行，连累整个群体的努力和形象，干扰抗疫大局。

大疫当前，最好还是少些奇葩表述吧！

(本报评论员易艳刚)

作，在他的手机微信聊天记录上，22日下午，妻子华莹还在询问“三十回吗”。

于洪志说，由于面对的是一种全新的病毒，而且每个病例个体差异巨大，比如有一例确诊患者有糖尿病、高血压史，发病前一个月还患过急性脑梗塞，所以必须根据每个患者的年龄、身体条件讨论方案、因人施策，每一步都必须谨慎，以防感染。

第一批进入“红区”的医护人员春节都没回家。春节后的第二天，第二批也随之进入，其中包括39岁的刘永霞，她的二女儿才13个月。

“我老婆为了不影响工作，吃了‘回奶药’，停止了哺乳，好在现在孩子能喝奶粉了。”刘永霞爱人、海河医院麻醉科副主任医师郭艳辉说，他这次没进“红区”，当了几天“奶爸”。

对于病人而言，由于很多都是亲朋间传染，医院特意安排各方面条件允许的夫妻、爷孙等住在同一间病房，相互打气，也让他们在春节通过手机和家里联系，确保病人有良好的心情，以利于治疗。

据天津市海河医院副院长邵世峰介绍，根据总体安排，他们大年初三（1月27日）凌晨腾空了所有病房，暂停了所有普通门诊，腾出600张病床专

门用于收治本次疫情的确诊患者，组建了9批医疗队，共153名医生、369名护士，都是各个科室的骨干力量，保证病人能够得到精心的救治。

初雪，坚决打赢

2日凌晨，天津下起了春节过后的第一场雪，空气清新干净。上午10时，天津市海河医院为所有进入“红区”的医护人员授予“抗击新冠、保卫津门”突击队战旗。几乎同时，新一批医护人员出列，将已在“红区”驻扎两周的同事们替换出来，完成接力。

“第一批进入‘红区’的同事们非常辛苦，不仅在里面过了一个紧张的春节，更冒着生命危险为其他医护人员蹚出一条对抗新型冠状病毒的道路，我们将接过接力棒，继续努力下去，直到把疫情消灭。”海河医院呼吸科医生王星说。

2日下午，体温恢复正常3天以上、呼吸道症状明显好转、连续两次呼吸道病原核酸检测呈阴性的一位患者，达到了《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第四版）》写明的出院标

准。经有关部门反复检查和批准，从海河医院出院，成为天津新型冠状病毒感染的肺炎患者中的首例治愈出院的人。

“感谢所有的医护老师对我全程的照顾，他们劳动强度太大了……”这是该名患者出院后的第一句话。他的出院，让海河医院和全天津的医护人员更加坚定了打赢这场战役的信心。

事实上，作为天津突发公共卫生事件呼吸道传染病定点收治医院，海河医院自2003年建成以来，在多次疫情中总能给人以希望。与北京小汤山医院模式不同，海河医院在“非典”后不断发展中，高致病性禽流感、中东呼吸综合征等疫情中也作为定点医院，承担重要任务，形成平时关注结核病防治、战时完成呼吸道传染病救治任务的“平战结合”模式。

“在这个瑞雪飘飘的日子里，天津出现首例治愈出院的患者，这是一个良好开端，但战斗还在继续，海河医院会和全市、全国的兄弟医院一起努力，做好治疗工作，让患者早日康复。”天津市海河医院院长沈军坚定说。

(本报记者王明浩、刘元旭、李锐、张建新)

新华融媒选粹

我们没有退路
唯有坚定希望



3天3夜不眠不休，新华社记者用MV记录下这场“人民战疫”中的眼泪与离别，而看到更多的，是擦干眼泪后的众志成城，是离别过后的风雨同舟，是对春暖花开的希望，是对英雄凯旋的希望，是对平安安康的希望。

▶▶扫描二维码，观看新华社视频报道《我们没有退路，唯有坚定希望！》



战“红区”！



在没有硝烟的战场，武汉重症隔离区的医护人员正在按倒计时的方式，在最危险的地方做最关键的战斗。正是有了他们，疫情“红区”才没有变成生命的“红区”。

▶▶扫描二维码，观看新华社视频报道《战“红区”！看看重症隔离区的医护人员们都在干什么？》



隔离不隔心



十天来的战“疫”，牵动每一个中国人。中国大地上，从东到西，由南至北，一些细小瞬间蕴含着震撼人心的力量。来看看口罩下那些值得记住的普通人。

▶▶扫描二维码，观看新华社视频报道《隔离不隔心：十日 感动时刻》。



万众一心 攻克难关

(上接1版)

疫情防控面临问题与挑战

与此同时，钟南山认为目前疫情的防控工作也面临诸多问题和挑战。

首先，疫情局部集中爆发，医疗资源匮乏。目前，政府及相关部门汲取SARS期间北京小汤山医院的成功经验，在武汉火速新建火神山医院和雷神山医院，总计安置2300张床位，建成后将大大缓解患者救治问题；在医务人员方面，全国各地已组织多批医疗专家团队支援武汉；在医疗物资方面，则需要政府与社会力量的通力合作，保证疫情一线的物资配给。

第二，尚需做好患者分流，减轻定点医院压力。时值冬春交替、气候多变，